

## 识药深山，异卉满囊

-----记我院 2017 级本科生的一次野外实习与思政课程教学活动

李劲平 厉宇红

2019 年 7 月 5 日到 7 月 7 日，中南大学湘雅药学院根据课程教学大纲的要求，组织 2017 级本科学子到湖南省攸县网岭镇贾岭药博园进行了《药用植物学》、《生药学》两门课程的野外见习。整个实习期间，带教团队除白天带领学生下到田头山野园间采药认药外，还利用晚上时间邀请了药博园负责人就创新创业思路和经验与同学们进行分享与互动、组织学生就天然药物与环境保护、对天然药物学的认识与建议、对野外实习教与学的方式方法有何体会与建议等主题进行了小组讨论、还因地制宜地进行了“签与签寻”制树叶书签的团活动。三天两晚，师生吃住一起、生活紧凑而不乱、学习丰富又多彩。经过这一轮别开生面的教学活动、学生们不仅温习了理论知识、感受到了实践带来的顿悟、开阔了视野、种下了“创新创业”的理想种子、融洽了师生关系、清晰了职业前景，真实的开展了一次野外实习与思政课程教学实践活动

这次选择的实习基地贾岭药博园，位于湖南省攸县网岭镇，里面种植了 300 种左右中药，周边的田垄和山中还有 150 多种野生中药，是一个比较适合进行天然药物学野外教学的地点。药博园的龙江董事长是湘雅知名校友龙伯坚先生的后人，他将当地 5 个村民小组农用地流转集中，通过将中医药文化、精准扶贫、生态农业进行有机融合而建成。紧跟时代步伐谋发展，不仅解决了周边就业，为中小学和相关大学提供学生实训场地。药用植物丰富、负责人创业经验老到，不失为大学生们识药和取经的好地方。

龙伯坚于 1916 年考入湘雅医学院，1923 年毕业，网岭镇是其出生地。贾岭药博园里建了个龙伯坚事迹陈列馆，较系统地介绍了龙伯坚从湘雅医学院毕业后从事革命工作和中医药工作经历与成就。龙伯坚的革命精神和严谨的治学态度，是新一代湘雅人必须敬重和学习的榜样。



龙伯坚雕像



龙伯坚雕像及生平事迹陈列馆前合影



龙伯坚事迹陈列馆内景（1）



龙伯坚事迹陈列馆内景（2）

实习活动的第一天：上午 11 点钟左右，同学们乘车到达贾岭药博园，安排好住宿和吃完中餐，稍事休息，即由各组带教老师带领进入药材种植园，对着实物认真复习植物的科属特征、用药部位、药性药效等。



钩藤



石斛

晚餐后同学们安排在药博园大会议室集合，邀请龙江董事长为大家介绍贾岭药博园的创建历程，分享他在创业过程中的辛酸苦辣。龙江董事长从国家的产业政策、扶贫政策、农村惠农政策等政策层面，以及现代中医药文化传承与需求，创新创业情怀等方面，较系统地阐述了贾岭药博园的创建过程。从 2017 年 3 月开始谋划建设贾岭药博园，到现在初具规模，并开始获得初步的经济效益与社会效益。为同学们生动地展示了怎样从天然药物进行创新创业的样本，并展现了“老骥伏枥，志在千里”的创业情怀。同学们纷纷就自己感兴趣的问题向龙江董事长进行请教，龙江董事长耐心解答了同学们的提问，并为同学们创新创业提出一些参考意见。



龙江董事长和同学们分享创业经验



耐心解答同学们提出的问题

会后，同学们开展制作树叶书签的活动。树叶书签以其自然、美观，又能够缓解读者阅读过程中的疲劳而赢得大家的喜爱。同学们制作的兴致高昂，乐此不疲。



专心制作书签



专心制作书签



精心制作书签

第二天早上 8 点集合后，在带教老师的带领下，有的组进入沟壑，有的组爬上山岭，有的组进入药园，寻找各种药用植物。带教老师耐心讲解各类药用植物的科属特征、药用价值、产品开发等，同学们则津津有味地聆听、记录，并不时地采摘收集药用植物和压制标本。虽然烈日当空，太阳火辣辣地晒在身上，但是，看到平时不被待见的野花野草竟然有如此神奇的药用价值，同学们早将毒辣的阳光抛在一边了。

虽然下午 5 点左右遇上暴雨，一下将人包裹在从泥土里升腾的热气中，部分师生落汤鸡一般难愈，但好在当时已经全部下山，总算有惊无险。



仔细寻找药用小草



两支小组会师野外



仔细观察药用植物特征  
(顺便摘片荷叶做斗笠)



和中药园前紫色的桔梗花合个影



甘泉到底是啥样？尝一口果然又甜又凉  
烈日炎炎，一口甘泉，真是沁人心脾！



到山顶小憩

晚上，每组均在带教老师组织下，开展小组讨论与谈心。同学们围绕着进入中南大学以来取得的学习成就与经验教训，以及野外见习的心得体会展开讨论。同学们把带教老师当作自己的父母和哥哥姐姐，把闷在心里的苦恼和迷茫一吐为快。带教老师对每位同学的苦恼和迷茫进行深入分析和解答，帮助同学们卸下心里的石头，疏通心里的郁闷，轻松快乐地投入新的一天的学习。



带教老师与同学们座谈（1）



带教老师与同学们座谈（2）



荷花香里谈心扉



带教老师与同学们座谈（3）

第三天，瓢泼大雨下了一个上午，原本的野外考核换成了同学们分组认真复习采摘的标本。



辨识标本



辨识标本

短短的三天野外见习很快结束了，同学们在这三天里，既初步认识了野外的药用植物，加强和巩固了理论知识，也亲身感受了天然药物创新创业教育，更通过本次野外见习中跟带教老师交谈沟通，初步解开了纠结在心中的小疙瘩，重新校正了人生坐标和方向。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”通过本次野外见习，同学们不仅获得和巩固了天然药物学知识，而且从思想方面也取得较大的收获。所谓异卉满囊呀！真心希望今次收获的卉，他日结硕果。